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Budapest, február 19.
Nem szeretjük n polémiát, de, nem kerüljük 

a tisztességes vitát.
A „Reform“ amint máskép nem is volt vár­

ható, válaszol czikkiinkre, de nem kérdéseinkre.
I la <‘Z utóbbit teszi, talán nem nekünk, de a 

partoknak lett volna hozzászólása, Így azonban 
a reflexiók provokálják a viszonválaszt.

I gy latszik, t. laptársunk zokon vette az 
„értéléin hiány“ es a „fiu-e, vagy leány“ kifeje­
zéseket, talán más szavakat használhattunk voina 
annak kifejezésére, amit mondani akartunk , a 
ezelzas azonban oly világos volt, miszerint csu- 
tláhmnk kell, hogy épen a Reform“, mely olva­
sóitól azt kivanja, hogy a sorok közt olvassanak, 
annak más jelentőséget tulajdonit.

Nem vontuk kétségbe a „Reform“ értelmét, 
mert valóban ennek nagy adagját pazarol ja, az 
általa, naponta produkált szellemi tojás-tánczl.an, 
nem is kételkedtünk férfiasságában, melynek bi­
zonyságát a ezikkek dús progeniturájában van 
szerencsénk üdvözölni ; mi egyszerűen és értlie- 
to’leg azt fejeztük ki, hogy a „Reform“ nem 
mondja, mit akar, s abból amit mond, ki nem 
vehetni, lmgy mit akar, ezen állításunk helyes­
ségét pedig maga a „Reform“ ..ibis redibis“ ‘féle 
válasza igazolja legjobban.

Azon fejtegetésekre, melyekkel t. laptár­
sunk ama mondatunkat kiséri, hogy a „Reform“ 
l-ónyay gróf orgánuma, meg kell jegyeznünk, 
hogy mi soha sem kutattuk azt, hogy ú „Reform“, 
kinek tulajdona, éhez semmi közünk.

Megtörtént már nálunk is, még pedig ne in 
rég, hogy egy lap, úri szeszélynek köszönvén lé­
tét, pusztán személyes nézetek tolmácsává vált, de 
ez kivétel, az azonban még elő nem fordult, hogy 
egv szerkesztő, bármi tekinti'!vés legveti, lapját 
kizárólag személyes nézetei védőjének állítsa.

Viszonyaink között a tekintélyes politikai 
lapoknak csak úgy van létezési jogultságuk. ha 
pártvezér, vagy párt közlönyei. A „Napló“ rósz 
néven nem vette, ha Deák-párt tolmácsának 
mondták, az. „Ellenőr" nincs megsértve, ha Tisza 
Ktilmán lapjának nevezik, a „Középpárt“ nem 
tiltakozik, ha Gliyezy közlönyének tartják, miért 
haragszik tehát a „Reform“, ha ót Lémyav orgá­
numának állítjuk?

A Deák-párt sohasem vallotta orgánumának 
tisztelt laptársunkat, kérdjük tehát, mi a „Reform"? 
ha nem Kónyay gróf és pártjának orgánuma?

A .. Reform“ igen helyes észrevételekkel ki­
séri azon állítólagos mondatunkat, hogy „miért 
szégyenli Kónyay gróf politikája iránti hajlamait 
őszintén bevallani“ — de egyúttal szavaink el­
ferdítésével akar a kérdés előtt kitérni. Bocsánat, 
mi mást mondtunk, még pedig azt. amit a „lief.“ 
más helyütt szóról szóra idéz, 1.1. „miért szégyen]! 
tehát a ,, Reform“ hajlamait őszintén bevallani?" 
ezek voltak szavaink, melyek értelme mindenki 
előtt aki ezlkkünket elolvasta, nem lehet egyéb 
mint az, hogy miért nem mondja ki a „Reform“, 
hogy Kónyayt kívánja miniszterelnöknek, ezen 
emuitlatiéit most is kerüli laptársunk. Nem tudjuk 
alkalmasnak, vagy lehetőnek tartja-e a nevezett 
államférfin kormány elnökségét, de ha annak tartja 
vagy helyesebben, ha csak őt tartja alkalmas­
nak ezen állásra a jelen viszonyok közt, akkor 
ne üdvözölje (’scngcryt a bársony karszékben, 
mert ez minden dialektika daezára soha sem fog 
egyébnek tekintetni a magyar közönség által, 
mint annak, aminek elneveztük jezsuitis- 
mtisnak.

Az uj rendszerre vonatkozólag, melyet, mint 
annak föltételét, hogy gr. Kónyay újra kormányra 
juthasson, említettünk, a „Reform“ gr. Kónyay 
könyvének és a 21-os bizottságban tartott be­
szédjének elolvasására utal bennünket.

Olvastuk mindkettőt. azon figyelemmel, 
melyet minden, ami egy tekintélyes államférfin 
tollából vagy szónoklatából a közönség elébe ke­

rül, megérdemel, a beszédet nemcsak olvastuk, 
de végig is hallgattuk.

I alán épen e két. enuntiátió volt az, mely újra 
gróf Kónyay személyére Irányozta a közvéle­
mény figyelmét. Mennél inkább fokozódott a 
figyelem, annál inkább nélkülözte a közönség a 
pártkiilömhség nélkül mindenki által elfogadható 
es elfogadott, átalánoságban mondottaknak, kivi­
hetőség! m i k é p e n j é t.

Helyzetünkben pedig épen, és egyedül ezen 
mi képen képezheti a tőkérdést, mert anélkül 
lehet, hogy igen szép hangzású de mindenesetre 
csak üres szó marad minden projektum, melynek 
gyakorlati kivihetősége megczáfolhatlanul bebi­
zonyítva nincs.

Ezzel be is fejeztük észrevételeinket, s egyút­
tal jellemeztük a .. Reform“ ezikkét, mely az álta­
lunk érintetteken kivid, egyebet nem is mond, s 
igy kérdésünkre a válaszszal adós marad.

Arra mutat ez, hogy a „Reform“ ezentúl is, 
eddigi általunk hibásnak tartott, úgynevezett 
„maskirte Bewegungen“ taktikájánál kivan meg­
maradni.

Kz az ő dolga lévén, ám lássa! mi nem te­
hetünk egyebet,, mint bocsánatot kérni tőle, 
hogy mesterséges eonibin,átlóiban felszólalásunk­
kal zavartuk, biztosítjuk őt, hogy ezentúl kérdé­
sekkel többé nem alkalmatlankodunk.

\ ajon mit mondanak mind ezekhez azon 
képviselő urak. a kiket a Kóuyay-párthoz tarto­
zóknak tekint a közvélemény, ez más kérdés. I la 
ok is hallgatnak, akkor egyelőre legalább, be 
lenne bizonyítva az, hogy oly faktorok számba 
nem vehetők, melyek ködbe burkolva a feli egek­
ben időznek akkor, a midőn a földön kellene jár­
niuk úgy, hogy mindenki láthassa: merre vezet­
nek lépteik.

A középpárti kör inai értekezletén az Oroszor­
szággal kötött postaszerződést, a Portugailiával kötött 
szerződéseket elfogadta. A tizedmérték [rendszer behoza­
taláról szóló törvényjavaslatra vonatkozólag több észre 
vétel tétetett, melyek azonban nem tekintetnek pártkérdé­
sek gyanánt.

Azon kérdések száma, melyek a keleti vasút 
ügyében, Bánó József előadó javaslatára feltétetni fognak, 
az „Ung. ('orr.“ szerint Íl9-re rúg. Ezek közül 28 a kor­
mányhoz, fiö az igaztótanáeshoz és fi az Anglo-Ausztria 
bankhoz fog intézteim.

— A „Rester Corr.“ kőnyomata lap mindenfélét 
tudott elmondani a „vacsorapárt“ legutóbbi összejövetelé­
ről : milyen delegatiót akarnak választani, kiket óhajta­
nak e bizottság tagjaiul stb. Ezzel ellentétben az „U. C.“ 
hiteles forrásból írja, hogy semminemű tárgyalás se volt, 
következőleg semmiféle határozat sem hozatott.

A Deákpárt mai értekezletén Zichy József gróf 
kereskedelmi miniszter indokolta a ni éterrend sz e r 
behozataláról szóló tvjavaslatot.

1 tán a M o 1 n á r Aladár emelt szót , kívánván, 
hogy a mértékhitelesítő bizottságok ne 1876-ban, mikor 
a meterrendszer használata kötelezővé válik, hanem a 
törvény szentesítése után rögtön iblállittassanak, hogy 
azok, kik addig facultative használják a métert, e bizott­
ságoknál hitelesíthessék mértékeiket, indítványozza to­
vábbá, hogy a méterrendszer tanítása az iskolákban már 
most kezdessék meg.

T re fort Ígéri, hogy intézkedni fog.
Pulszky Eerencz elfogadja a tvjavaslatot, de 

miután azt hiszi, hogy hosszú ideig nem lesz átalánossá a 
népnél, kéri a minisztert, hogy a bírságolásnál szigornak 
tie legyenek.

7i i c h y Antal az uj mértékekre a mostani elneve­
zéseket óhajtaná alkalmaztatni.

Pulszky Ágost utazó, hivatalos hitelesítő közege­
ket óhajt és az arányokat szavakban is kifejeztetni kí­
vánja.

(iorove a behozatalra gyakorlati módozatokat 
ajánl. Hozzá szólt még JVÍ áday ki a kényszerű behoza­
talt továbbra halasztani kívánná és Vécsey J. b. ki a 
költségek iránt aggódik s a miniszter zárszavai után a 
törvényjavaslat átalánosságban elfogadtatott; ezzel az 
értekezlet eloszlott.

Becsből a következőket Írják az „Augs. Alig. 
Ztg“ iiak : Andrássy gróffal tudvalevőleg az <"> minisztv 
riurnának kereskedelempolitikai előadója is elment Pé-

tervárra, és miután azt bajosan csak szép szemeiért vá­
lasztották ki kíséretül, azért átalános azon gyanitás, hogy 
az uralkodók találkozása alkalmával bizonyos kereske­
delempolitikai megállapodások, vagy legalább ezeket elő­
készítő lépések is fognak megtörténni, és ez bizonyára ép 
oly jogosult, mintama másik föltevés, miszerint az erre 
vonatkozó tárgyalásokat nem kell előre eredménytelenek­
nek tekinteni. Annyi azonban áll, hogy az eredményre 
vonatkozólag nem szabad tulvórmes reményeket táplálni. 
Az orosz-porosz intimitás valószínűleg nem csekélyebb, 
és mindenesetre sokkal régibb az orosz-osztráknál, és ha 
annak daczára a porosz diplomatia legnagyobb erőfeszí­
téseinek sem sikerült eddig soha az orosz kereskedelmi 
és vámpolitikát valamely említésre méltó conc.esszióra 
bírni, ugy annál kétségesebbeknek kell tartani, hogy 
Ausztriának fog-e sikerülni ilyen engedményeket ki­
vívnia.

A 9 es albizottság tegnap délelőtt és délutáni ülé­
sében a törvényhatóságok szervezete fölött tanácskozott. 
Az esti ülésre nagyfontosságu nyilatkozatot vártak Tisza 
Kálmántól:

Izgatások.
A „Pesti Napló“ mai számában egy torontálmcgyei 

levelet olvasunk, melyben tisztelt laptársunk zsombolyai 
levelezője fölemlíti, hogy a Nagy-Szebenben megjelenő 
„Tageblatt“ a torontálmcgyei német községeknek ingyen 
küldetik. A közönség ismeri a „Tageblatt“ tendem iáját.
I Ugyanazon irány az, mely a magyarországi németségnek 
hazafiul érzelmeit a saját czéljaira nézve károsnak tart­
ván mindenkép ellenségeinkké tenni iparkodik németajkú 
polgártársainkat, hogy ily módon még egy nemzetiségi 
kérdéssel komplikálja, anélkül is kényes helyzetünket és 
elidegenítse tőlünk azokat, kik eddig a magyar ügynek 
mindenkor liii és önfeláldozó barátai voltak. Ezen irány 
fegyverei a denuneziacziók, melyekkel rendszerint a ma­
gyarok erőszakos magyarositási törekvéseiről beszélnek 
badarnál badarabb dolgokat; harezosai pedig azok kik a 
„Neue freue Presse“-be, az „Unsere Zeit-“ba a „Kölni­
sche Zeitungéba stb. írják azon otromba rágalmakkal 
és bárgyú hazugságokkal telt arczátlan czikkeket, me­
lyeket fájdalom a viszonyainkkal nem ismerős s csak efféle 
tisztátlan forrásokból merítő nagy nemet közönség igen 
gyakran fogad el készpénz gyanánt.

Ezen emberek semmiféle alkalmat se mulasztanak 
el magyarellenes czéljaik előmozdítására és eszközeik 
megválasztásában vakmerők és szemérmetlenek a végle­
tekig. A múlt évben más helyen volt alkalmunk lelep­
lezni törekvéseiket és üzelmeiket. A bécsi kiállítás meg­
nyitása után történt, hogy minden követ megmozdítottak 
arra nézve, hogy a német császár trónörököse némi tün­
tetési színezettel meglátogassa dél-Magyarországnak kivá- 
lólag németajkú lakosságú vidékeit. A nagyon is ostrom­
ba kísérlet persze kudarezot vallott, nemcsak a korona- 
hcrczeg és a bécsi német követség tapintatán, de a toron- 
tál- és temesmegyei németek azon helyes érzékén is, 
melylyel a szállongó és nagy buzgalommal colportált hírre 
olyformán válaszolt, hogy a czélbavctt terv, ha csak­
ugyan létesül, a józan gondolkozása németek részéről 
épen az intézők által remélt demonstratiúknak ellenkező­
jét helyezte volna biztos kilátásba.

Azon pangerman journalisták és propaganda- 
csinálók, kik most egy uj kerülő utat választottak tizei- 
mciknek, tapasztalatokon alapuló meggyőződésünk sze­
rint most is elhibázták a dolgot és oly szekér után szalad­
nak, mely őket fül nem veszi.

A délmagyarországi németség, mely ama vidékeken 
a magyarokkal együtt az ottani és a volt határőrvidéki 
szerbek és románok közé van heékelve, sokkal jobban 
ismeri és átérzi saját érdekeit, sokkal helyesebben gon­
dolkozik, hogysem ügyét, meggyőződése egész erejéből 
ne azonosítaná a magyarokéval. A szellemi kapocs, mely 
a magyar és német elem közt fűződött, az érdekközösség 
sokkal erősebb, hogysem akár személyes czélokaf, akár 
az ábrándok országába tartozó egyesítési eszméket ker­
gető agitátorok sikert arathassanak.

A délmagyarországi németek közt mindinkább ter­
jed a magyar nyelv s ezzel együtt hazai viszonyaink 
ismerete, s ez mindinkább megerősíti bennük a hazasze­
retetei, melyet eddig is mindenkor híven ápoltak keb­
lükben.

Mi tehát nem félünk, hogy németajkú polgártár­
saink közt sikerülhetne bárkinek is nemzetiségi kérdést 
teremteni s a „Tageblatt“ urai bízvást megkímélhetik ma­
guktól az ingyen lapküldés költségeit, melyek 
ugyan egy lépéssel se fogják őket czéljaikhoz köze­
lebb vinni.

De nem mulaszthatjuk cl ezen alkalmat néhány szót 
intézni azokhoz, kik ma T o ron tál megy ében a politikai 
élet élén állnak. Számos levelet, kantunk minden oldalról, 
melyek a legközelebb betöltendő alispáni szék jelöltjeire 
vonatkoznak és sajnálattal értesültünk e tudósításokból, 
valamint egyik-másik politikai lap közleményeiből, hogy 
e kérdés bizonyos tekintetben személyi és tárgyi jellemé­
ből ki vetkőztél ve nemzetiségi kérdéssé tétetett.
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Mi eddig tartózkodtunk az Ügyhöz szólni és most 
se tartjuk hivatásunknak a személyi részre vonatkozólag 
nyilatkozni, de határozottan rosszaljuk azon irányt, mely 
ezen ügyet teljességgel oda nem tartozó nemzetiségi szem­
pontokkal akarja használatba hozni.

A törvényhatóságok administrationalis és személyi 
kérdéseiben már is annyit vétkeztek mindenfelé akár a 
nemzetiségi, akár a politikai pártszempontok rovására, 
hogy az elfogulatlan journalistika szigorú kötelessége lett 
erélyesen megrónni mindé efféle visszaélést, bárhol je­
lentkezik.

A közigazgatás a legfelső fórumoktul kezdve a leg­
alsó közegig annyira zilált és annyira ki nem elégítő, 
hogy bizony nincs szükségünk semmiféle politikai vagy 
nemzetiségi tekintetekre, hanem az arravalóság te­
kintetén kívül félre kell tennünk minden egyebet — To- 
rontálmegye viszonyai nincsenek oly kitűnő karban, hogy 
az első tisztviselő kiszemelésénél a megye közönsége a 
politikai, vagy nemzetiségi szempontok felesleges luxusát 
engedhetné meg magának, s a ki személyes czéljait ilyfelo 
tekintetek előtérbe tolásával iparkodik érvényesíteni az 
bizonnyára a mai körülmények közt oly szolgálatot tesz 
e közügynek, melyért senkitől som érdemel köszönetét.

T a n ü g y.
Törvényjavaslat a fötanodái oktatásról.

(Bcudjti dr. Oláh Gyula orsz. képv.)

(Vége.)
3. A nem-állami bölcsészeti akadémiák.

109. §. Jog- és államtudományi főtanodákkal _ egy- 
bckapcsoltan, vagy önállóan is állíthatók iöl bölcsészeti 
főiskolák, vagy akadémiák, melyek különálló egyetemi 
bölcsészeti karokul tekintetnek. Az ily bölcsészeti aka­
démiák rendeltetése leginkább a közeptanodai tanai ok 
kiképezése lévén, hogy leczkclátogatási bizonylataik s 
középtanodai tanárságra jogosító okleveleik közérvénye­
sekül elismertessenek, legalább is a következő kellékek­
nek tartoznak megfelelni: 1. mindazon főtantárgyakra, 
melyek a középtanodai tanárok szamara mint tanszakok 
szükségesek, külön tanszékek állíttassanak s azok rendes 
tanárokkal töltessenek be, — úgy, hogy a paedagog ta­
nárokon kívül az akadémiában legalább tíz rendes tanár 
működjék, mindenik legalább 1500,írt évi fizetéssel; 2. 
tanárokul oly egyének alkalmaztassanak, kik vagy n-o- 
dalmilag, vagy nyilvános tanári működésűkkel bebizo­
nyították tudományos szakképzettségüket, vagy egyete­
men képesítettek magántanárságra; 3. _ könyvtárral s a 
szükséges gyűjteményekkel s laboratoriummal legyenek 
ellátva.

110. §. A bölcsészeti akadémiákon is állíthatok iöl 
az egyes tudományszakokra gyakorlati képezdék.

‘ill. 8. A bölcsészeti akadémiák személyzetére, a 
tanárok alkalmazására, a fegyelmi s az igazgató hatóságra 
vonatkozólag a jelen törvény 103, 105 és lUti-ik §-ai, a 
hallgatók jogait, kötelességet és fegyelmi viszonyait ille­
tőleg pedig a 107-ik § megállapításai bírnak érvénnyel.

112. §. A jelen törvény értelmében szervezkedett, 
bölcsészeti akadémiák tudori szigorlatokat nem tarthat­
nak ugyan, sem magántanárokat nem képesíthetnek,
de leozkelátogatási bizonyítványaik minden vizsgánál és 
szigorlatnál közervenyiiek, továbbá a közeptanodai 
tanárságra képesítő vizsgákat a jelen törvény 59-ik g-ában 
megállapított módon tarthatnak s az arról kiállított okle­
veleik államérvényesekül ismertetnek.

4. Nem-állami műegyetemek s technikai főiskolák.
113. §. Nem-állami teljes műegyetemnek egy egye­

temes osztályból és legalább még három szakosztályból 
kell állania. ‘A szakosztályok főtantárgyainak mindegyi­
kére külön tanszékek állitandók s azoknak legalább két

harmada rendes tanárokkal töltendő be, úgy, hogy min­
denik szakosztályban legalább hót rendes tanár alkalmaz­
tassák a nem-állami egyetemek rendes tanárai számára a 
93-ik §-ban megállapított fizetéssel. Tanárokul csak oly 
egyének alkalmazhatók, kik szakképzettségüket az iro­
dalom terén, vagy nyilvános tanári működésükkel eléggé 
bebizonyították, vagy pedig akár egyetemen, akár mű­
egyetemen magántanárságra képosittottek.

114. §. Nem-állami műegyetemeknek is cl kell látva 
lenniük a szükséges gyűjteményekkel, műhelyekkel és 
könyvtárral.

115. §. A nem-állami műegyetemek szervezetének 
egyéb részleteire, személyzetére, Igazgató hatóságára, 
fegyelmi viszonyaira, továbbá a hallgatók fölvétele, jogaik 
és kötelességeikre vonatkozólag a jelen törvénynek az 
állami műegyetemekre, illetve a nem-állami tudomány- 
egyetemekre hozott megállapításai bírnak érvénynyel.

1 Ifi. §. A törvényhozás által engedélyezett nem- 
állami műegyetemek leczkclátogatási s egyéb bizonyít­
ványai közórvónynyol bírnak, továbbá az ily műegyetemek 
fÖljogositvák mindazon szigorlatok és vizsgák tartására, 
miket a jelen törvény 74 és 75 §-ai értelmében az állami 
műegyetemek tarthatnak.

117. §. Nem-állami nyilvános fotanodákul állíthatók 
föl a jelen törvény 80-ik g-a értelmében oly technikai 
főiskolák is, melyek a műegyetemnek csak egy vagy két 
szakosztályát képviselik

118. §. Az ilyen nem-állami technikai főtanodák a 
kebelükben fonálló szakosztályokban szerzett magasabb 
képzettség igazolására vizsgálatokat tarthatnak s ezek 
alapján az illető szakosztály czimén az állam által is elis­
mert okleveleket állíthatnak ki.

5. A papnöveldék.
119. §. A papnöveldék egyes vallásfelekezetek ál­

tal alapított s töntartott nem-állami főtanodákul tekintet­
nek s mindaddig, migaz állam és az egyház közti viszony 
törvénvhozásilag szabályozva lesz, a papnöveldék eddigi 
szervezetükben maradnak, - úgy azonban, hogy e jelen 
törvénynek az állami fölügycletre vonatkozó szakasza 
(120. §.) minden vallásfelckezctpapnüvehléjére is kötelező 
erővel bir.

IV'. Fejezet.
Állami fölügyelet.

120. §. Minden, a jelen törvényben nevezett főtano­
da az állam közoktatási kormányának fölügyclctc alatt 
áll. lé czélliól: 1. a közoktatási miniszter biztosai által e 
tanintézetek bármelyikét bármikor meglátogathatja sugy 
az oktatás menetéről, mint az intézet vezetéséről s igazga­
tásáról magának tudomást szerezhet. 2. Minden ugy 
állami, valamint nem-állami főtanoda évenként a tanév 
bevégeztével s legalább egv hónappal a következő tanév 
megnyílta előtt köteles a közoktatási miniszterhez oly ér 
tesitvényt benyújtani, melyből kitűnjék az intézet anyagi 
és szellemi állapota, a tanerők száma, minősége és műkö­
dése, a tartott előadások, a tanulók száma (osztályonként 
is,) a tartott szigorlatok s azok eredménye, az Intézet 
igazgatása s fegyelmi állapota. 3. A közoktatási miniszter 
különösen ügyel arra, hogy minden tanintézeti vagyon s 
különösen tanodái czélra tett alapítványok biztosan elhe­
lyezve gyiiinölcsöztosscnck és csak rendeltetési ezéljukra 
K rendesen fordittassanak. A közoktatási miniszternek 
ennélfogva jogában és tisztében áll : a főtanodák fő­
hatóságaitól a tanoda! vagyon állásáról és kezelésé­
ről időnkéit részletes és hiteles kimutatást kívánni s 
szükség esetében saját megbízottja által a főtanoda szám­
adásait megvizsgáltatni, -t. Ha valamely főtanoda ezéljai- 
val ellenkező irányban működnék, vagy pedig a jelen 
törvény kívánalmainak megfelelni nem tudna, vagy nem 
akarna s a közoktatási miniszternek e tekintetben adott 
kút intése Is eredménytelenül maradna! köteles a közok­
tatási miniszter az illető főtanoda megszüntetésére, ille­
tőleg nyilvánossági jogának elvesztésére vonatkozólag

iránt törvényjavaslatot terjeszteni be a törvényhozásnak.
121. §. A főtanodat oktatás állapotáról a közokta­

tási miniszter három évenkint részletes jelentést tesz a 
törvényhozásnak.

122. §. Ezen törvény végrehajtásával a közoktatás- 
ügyi miniszter bizatik meg.

Különfélék.
Budapest, február 19.

Hivatalos. A pénsílgyminiszterium védésével meg- 
bisott miniszterelnök a m hir. lotto-hivutalokuál mrgOrQlt 
másodosztályú tiszti állomásokra Patkó Sándort és Miklós«/ 
Károlyt, továbbá segédtisztekké Erisz Lajos-, S.obovics Ka- 
rályt, Port llólát, Neubaner Ferenczet ós Nagy Tivadart, az 
igazságtlgyminiszter Kómiv, s Béla pesti kir. Ítélőtáblái fogal­
mazót a nyirog,liá/.i kir. járásbírósághoz »(jegyzővé, üoko Fe­
renc/, dévai törvényszéki dijnokot ugyanazon törvényszékbe» 
Írnokká, a pécsi kir járásbírósághoz végrehajtóvá Csinosak Kde 
sásdi kir. járásbirózági Írnokot, a deltái kir. járásbírósághoz 
végrehajtóvá Vuchetich Ödön torontálmcgyei volt esküdtet, 
a pozsonyi kir. törvényszékhez aljegyzővé Déván Ottó ottani 
ű'jits joggyakornokot nevezte ki.

A kepviselőház elnökénél tegnap volt az el.ső es- 
tely, melyen .fö -35 különféle pártárnyalatu képviselő je­
lent meg. A vendégek közt: gr. Sznpáry Gyula Tre- 
lort, Fauler és Szende Béla miniszterek, Gziráky 
és Zichy I1 eroncz grófok, T i s z a Lajos volt miniszter 
I erezel Béla képviselőházi alelnöki. A balközép ós 
Ghyczy-párt két-kót tagja által volt képviselve. A vacso- 
ta 10 órakor kezdődött, melynél a politikáról minél keve­
sebbet beszéltek, s ti társaság a kedélyes hangulatban el­
töltött estély után éjfél felé szétoszlott.

Deák Feréncz, mint a „F. L1-“ Írja a múlt na­
pokban könnyebben erezte magát; az éjjel azonban ismét 
görcsroliamai voltak, de ma reggel már újra jobbra for­
dult egészsége.

— Budapest főváros mai folytatólagos közgyű­
lésén, mely mar kevésbé volt látogatva a tegnapinál, tíz 
ó budai kisebb kir. haszonvételek [átvételének tárgya ke­
rülvén először szóba, a közgyűlés elhatározta, hogy ez 
ügyben fülirat fog intéztetni a belügyminiszterhez az 
iránt, hogy e javadalmak föltétlenül adassanak át a 
tővárosnak; inig az utóbbi a maga részéről késznek nyi­
latkoznék az ó-budai kegyúri jogok átvételére. Az 
ó-budai helypénz s kövezetvám beszedésének joga árve­
rés utján :)2ü0 Írtért, jövő évi márczius haváig Rosenfeld 
Karolynak adatott át. Hoffman Fái fölszólalása az ó-budai 
termcsztményeknek ugyanott liclypénztől mentesen való 
nladatási joga mellett hosszabb vitát keltett, míg végre 
határozatim ment, hogy ez ügy a pénzügyi s gazdasági 
bizottmányoknak adassék ki javaslattétel, illetőleg a fon- 
nebb cmlitctt árlejtés eredményének ily irányban való 
módosítása végett. A zórge-iltczai alreáltanodának 
lóreáltanodává való átalakítása, hosszabb vita után, mely­
ben Békey tanácsnok, Szentkirályi, dr. Szabók/ s mások 
szóltak, függőben hagyatott a költségvetés tárgyalásáig. 
Dr. Mandel Fái indítványa az iránt, hogy a jelen évben 
kezdendő s legfölebb 1876. végéig elkészítendő újabb 
építkezéseknek 20 25 évig tartó adómentessége kéres­
sék a minisztériumtól, szintén hosszabb vitát keltett, s a 
vita után mégis csak az lett a határozat, hogy ez indít­
vány nem tárgyaltatott érdemileg, liánom a tanácshoz 
utasittatott véleményadás végett az Illető szak bizottságok 
meghallgatásával. Több törvényhatóság átiratot inté­
zeti a fővároshoz az iránt, hogy a törvényhatóságok uj 
rendezéséről szóló törvényjavaslat ellen beadott kérvé­
nyeiket a főváros pártolja. Királyi Fái s a főpolgármester 
indítványára elhatároztatott, hogy az összes átiratok a 
jogügyi bizottsághoz tétessenek át, s hogy a főváros ad­
dig ne nyilatkozzék ezekre nézve, míg az említett törvény- 
javaslattal szemközt a maga részéről állást nem foglalt.

Végre a kisdedvédő-egylel ama kérvénye, hogy épi-

A „KÖZÉPPÁRT“ TARCZAJA.
Az én találkozásom a czárral.

(igaz történőt.)
I.

Sors hona nihil aliud.

„Kálmán figyelmeztetlek, hogy revolvert magaddal 
no vigy, mert könnyen bajba jöhetsz.“ — Így szóla 
1867-ik évnek őszén kerti portájában Sziklay Lajos bará­
tom, midőn határozott szándékomat jelentőm ki előttük 
Oroszországba s különösen annak mesés szépségű főváro­
sába utazni.

„Igen, de Szt-Pétorvár maga innét a 300 mértfoldet 
haladja, onnét még tovább az ország belsejébe Is szándé­
kozom. Mit csinálok én egyedül, magányosan, idegen tá­
jon, idegen népek, idegen szokások közt annyi száz mért­
földre hazámtól ? hol nem lesz a 75 millió oroszországi 
lakos közt egy is, kihez anyanyelven szólhassak, kihez 
pár bizalmas szót válthassak, ... ki tudja itt, amott mily 
utitársra bukkanok, mily fogadókba szállók, . . . nem va­
gyok félénk, de azt hiszem mégis, egy hat csővü revol­
ver oldalamon, nagy megnyugtatásomra fog szolgálni.“

„Mind igaz, de én mégis csalt azt mondom, és arra 
kérlek, revolvert, sőt még tőrt se vigy magaddal, mert 
nagy bajba jöhetsz. Varrnak bizonyos előérzetek, sejtel­
mek, miknek okát nem tudjuk adni, és én most ilyet 
érzek.“

Ekkép beszélt aggódó barátom nemcsak nekem, de 
minthogy neki engedni nem akartam, nőmet vette körül 
s avval együttesen bírtak rá, hogy jól kipróbált Kirner- 
félc revolveremet otthon hagytam.

* * * *
Pár hétre ezután messze voltam szép Magyarország­

tól. Európa egyik fénypontján a Ladoga tó és a kelet! ten­
ger bothniai öble közt, Imimét a hajdani mocsárok halált 
lehelő bűze, egy nagy uralkodó „legyen“ szavára még a 
múlt század elején eltűntek, és egy város, a világ legna­

gyobb birodalmának mely maga harmad félszer akkora 
amint egész Európa fővárosa előre kimért terv szerint, 
emelkedett az őserdők és ingoványok helyén. Több éven 
keresztül l'l ezrével voltak az orosz, tatár, kozák, kalmük, 
finn s egyéb tartományok népei föídgönibünk ezen észa­
ki vidékére fölparancsolva, hol nagy Féter ezár maga 
személyesen ügyelt föl az építésre, és sikerült is oly fővá­
ros alapját megvetni, melynek díszre, csínra s a nagy 
arányokra nézve alig találkozik párja a földkerekségén. 
A köz- és magán paloták hosszú sora nyúlik itt a szelíden 
kanyarodé) fejedelmi Néva mindkét partján. A Ladoga 
tóból eredő eme hatalmas folyam, mely szélességre jóval 
meghaladja a mi Dunánkat, a város területén több 
ágra oszlik, —- s ezenkívül néhány nagy csatorna, Wien 
czóéhuz sokban hasonló tekintetet ad I'étervárának. Csak­
hogy persze itt a csatornák tisztábbak és nagyobb ará­
nyokat öltenek, ugy, hogy rajtok tengeri hajók is lát­
hatók.

Egyátalában el lehet mondani, hogy Itt a helyet, 
térséget nem kíméltek, ha a czélszcriiségi szempont ngv 
hozta magával. Vannak például utezái, melyek mértiöl- 
dekre terjednek. A Nevsky prospect ezek közt 4 
orosz inérlföld hosszú, s ami Fárisnnk a Boulevardok, 
Londonnak a Regent Street, Berlinnek Unter den Lin­
den s nekünk a váczi és Dorottya utezák, az Pétorvá- 
rának a Nevsky Prospect. Szép, kirak,itteljes, nagy ut- 
cza, melyben egyebek közt a nemzeti színház s öt külön­
böző liitfclekczct (görög, római katholik., hollandi, hither, 
örmény,) s két orosz temploma van. Ezen nagysága da­
czára örökké tömve van néppel, amit egyéb utezái és té­
réiről épen nem mondhatni; s innét tűnik ki a város rop­
pant terjedelme, mert noha ott létemkor 1867-ben, a sok 
ezer idegenen kívül 550 ezer állandó lakost számlált, még 
is szerte a városban alig volt több járókelő, mint Buda­
pest külvárosaiban.

A templomokról jut eszembe, hogy éli Itt azoknak 
a legszorgalmasabb látogatója valók. Egy nap sem mu­
lasztottam cl, hogy pár száz egyháza közül valamelyiket 
meg ne néztem volna, mert tudtam, hogy mindenütt gyö­
nyörű szép voealzonét hallok. Sajátságuk ugyanisnz orosz 
templomoknak, hogy azokban som orgona, sem egyéb

hangszer-zeni:, sem ülőhelyek nincsenek. A legnagyobb 
úrtól a koldusig, itt mindenki áll vagy térdel, a közben 
hallgatja azon kiválóan szép dallamokat, melyeket jól 
összeválogatott énekesek ritka művészettel adnak elő. *) 
Minden egy-egy isten! szolgálatot olylyá tekintettem, 
mintha színházban volnék, s inig füleim gyönyörködtek, 
azalatt a nagy fénynycl kiállított orosz egyházak egyes init- 
tárgyait vehettem szemle alá. Hosszú volna azonban ezek 
ről is írni; de hogy mégis némi fogalmat adhassak az olvasó­
nak Szt.-I’étervár templomai pazar fényéről ós gazdagsá­
gáról, azt jegyzem meg egyedül, hogy az Izsák-egyház 
maga 1818-tól I8b4-ig 121 millió frankba került.

Hanem menjünk valódi ezélom felé: Tsarskou 
Sei óba.

Annvl sok szépet hallottam ésolvastam már az orosz 
császári család eme Schönbrunnjáról, hogy föltettem ma 
gam ban, nekem azt látnom kell. Egy napon tehát reggel 
7 órakor a vonatra fölültem. • Hven perez alatt ér oda a 
gyorsvonat, s míg én a császári parkba jutottam, az Is 
megtartott vagy 10 pcrczig.

S into n ff y Kálmán.

*) Ka itt nem hagyhatom ázó nélkül, egy pétervári tu- 
dóeitónuk a tegnapi lapokban olvasott kicsinyül megjegyzését, 
ugy az orosz zene, mint féleg unnak hangszerelés“ szempont­
jából. Tudósító vgy katonai zenekarnak, s hozzá ily téli idónen, 
sz u b ad b n n történt zenélése utón bírálja 1111-g uz orosz zenei 
képességet. Teásak tudósítónak templomokban vagy színházak­
ban azt meghallgatni, s ba zoneértö, foglalom, ima vólemény- 
nyel leund irányában. Ka latiam a „nagy színházban" az 
„arany hal" orosz hallottét, továbbá a „MUria-szinhUzbun“ 
Glinka „Djizn za T s a r i a" és ViéroíT „Eogniéda* orosz 
óperUit, do mondhatom, azok máidon tekintetben inoghatok. 
A mit egyrészt nőm is csodálok, mórt az orosz nrulkodoliAz és 
kormány évonkint roppant összogekot fordít művészeti s ezek 
közt zenei czélokra így a nagy színész- és hulloliskolán kivdl 
jelenleg l’éterváránuk egy jeles s e n e - c o n s crvaloriuma 
is van a hires Rubinstein vezetése iiiait, mely conservato- 
rium egyéb jelenségek közt oly európai hell tanárokat is bír 
kebelében, mint Wíeniawsky hegedű virtuóz, Dreyslmck sth.

Sihmonffy.



tendő házává e város ingyen adjon telket, elvileg elfogad­
tatván, a kivitel módozataival a gazdasági bizottság bi-1 
zatott meg, mire a gyűlés háromnegyed 7 órakor szét­
oszlott.

— Szülészeti tanfolyam. A Il dik félévi szülészeti 
tanfolyamra a beiratások a budapesti tudomány-egyete­
men jövő márezius 1-én veendik kezdetüket.

Életmentés Az Alföldiben olvassuk a követ­
kező esetet: Múlt pénteken két vándorlegény Angyal- 
kutról a Maroson át akarván (jlogováczra menni, az 
egyik alatt leszakadt a jég s hónaljig a vízbe esett, két 
karjával azonban a jégkereten támaszkodott. Társa ré­
mülten futott a jó negyedórányira levő malomhoz, hol 
Pavccsies József és Veszély József aradi ácsok foglalkoz­
tak s tudatá velük társa szerencsétlenségét. A két derék 
ács, csónak, deszkák és kötél segélyével, nagy és hosz- 
azas fáradozás után, saját életük koczkáztatásával végre 
cgv órai kínlódás után kimentették a csaknem teljessn 
megfagyott gyöngyösi czipészlogényt s őt a malomba 
vivén, dörzflülgették s életre hozták. Az egy órai jég­
fürdőt kiállott czipészlegény másnap korán reggel foly­
tatta vándorlását.

Népesedési mozgalom. A fővárosban a lefolyt 
héten élve született 264 gyermek, elhalt 243 személy; 
a születések tehát 21 esettel múlják fölül a halálozásokat.

Az élve szülöttek közt volt 174 törvényes,90 törvény­
telen ; nemre nézve 126 fiú, 138 leány. Halva szüle­
tett 9 gyermek, köztek 7 törvényes, 2 törvénytelen. — 
A h a 1 o 11 a k közt volt 124 férfi, 119 nő, egy éven aluli 
gyermek 74. A halált legtöbb (50) esetben tiidőgümő, 
20 esetben himlő idézte elő.

A postai reklamatiókra vonatkozólag a földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelmi miniszter a mai hivatalos 
lapban a következő fölhívást teszi közzé: „A postára 
adott levél vagy küldemény utáni tudakozódáskor nem­
csak a czimzott nevét, hanem annak teljes eziinét és laká­
sát is szükséges lévén pontosan följegyezni: fülhivatik a 
közönség, hogy ez adatokat a tudakozvány biztosabb és 
gyorsabb elintézhetése czéljából az illető postahivatalnok­
kal a reclainatió alkalmával közölje.“

Meg kell rónunk a dalszínház építési tervvázla­
tainak bírálatára alakított bizottság azon eljárását, misze­
rint az üléseire vonatkozó közleményeket rendesen vsak 
négy-öt lapnak szokta beküldeni, míg a hírlapirodalom 
többi részét teljesen mellőzi. Ila a bizottság egyik lapnak 
sem küldené be jelentését, ezt még csak értenék, s ez 
esetben a lapok dolga volna magán utón megszerezni a 
bizottság üléseire vonatkozó tudósításokat; de mivel a 
bizottság önként, hivatalos beküldések által akarja tár­
gyalásait nyilvánosságra hozni, s a lapok közt mégis kii- 
lömbséget tesz, midőn csak négyet tart rá érdemesnek, 
hogy közleményeit bckilldje; ez olyan eljárás, mely miatt 
a bizottság a mellőzött lapok legkomolyabb roszalását 
vonja magára. A bizottság igy tett legközelebbi határo­
zatával is, mely ismét csak négy-öt lapnak küldetett he, 
inig szerkesztőségünk, s egy csomó más magyar lap szer­
kesztősége elmellőztetctt. Kzon határozatot, olvasóink 
iránti tekintetből alább égész terjedelmében közöljük, s 
itt csak figyelmeztetjük a bizottságot, illetőleg annak el­
nökét, (s ebből érthet a nemzeti színház igazgatósága is, 
mely több esetben hasonló eljárást követelt i hogy tartsa 
kötelességének nagyobb figyelemmel viseltetni a hírlap- 
irodalom iránt, s közleményeinek beküldésében jövőre ne 
csak szlmpathiáját, hanem a méltányosságot tartsa irány­
adó gyanánt.

•— Színház. Rossi tegnap este a „Lear király“ 
ezimszerepében lépett föl, s e föllépte által eljutott nem 
csak budapesti vendégszereplésének fénypontjára, hanem 
a művészeti tökély, azon ragyogó csúcsára, hova eljutni 
még a múzsa fölkent jei közül is csak igen keveseknek 
sikerül. Aki az észbontó fájdalmak következtében meg­
őrült szerencsétlen király tragoediájáról igazi fogalmat 
akart szerezni, ezt elérhette ltossi tegnapi föllépte, alkal­
mával. Rossi Learje az az aggságtól megtört, második 
gyermekségre jutott, ellenmoudást nem tűrő, ideges, bn- 
■szankodó, az őszinteséget félre Ismerő, s a hízelgést kész­
pénz gyanánt fogadó Lear király volt, kiről Shakespeare 
álmodott, midőn nagy ['müvét megírta. Rossi eddigi Ibl- 
lepleit mindig cgv nemével a tartózkodásnak magasztal­
tuk, s az olasz művész nagy erényei mellett rámutattunk 
annak bár sokkal kisebb hibáira is. A „Lear király“ elő­
adása után azonban minden kétségünk eloszlott az iránt, 
hogy Ros-si a legnagyobb művészek egyike, kik valaha 
tapodták a világot jelképező deszkákat. Ha Rossi Lear­
jében voltak is I többnyire hangjának rovására eső) fo­
gyatkozások, ezek eltűntek Lear király jellemének nagy­
szerű f ölfogása, 8 azon ősi erő mellett, melylycl Rossi nagy 
föladatat megoldotta, s a német színház minden zugát el­
árasztó közönséget szinte önkívületbe ragadta. Lear ki 
rály jellemének fölfogására nézve létezhetnek különféle 
egyéni fölfogások, de senki sem tagadhatná elfogultság 
nélkül, hogy Ross! saját, s véleményünk szerint egyedül 
helyes fölfogását íjiámulutos hatalommal érvényesí­
tette , melylycl szemben még a más fülfogást 
pártoló véleménynek Is el kell némulnia, s a kri­
tika beáll az elragadtatás minden lépcsőjén keresztül 
vitt közönség közé-tapsolónak. Rossi a Lear előadásának 
elejetői vegéig a művészi tökély magaslatán járt, néhány 
jelenetben pedig c tökély oly magas csúcsára hágott föl, 
hova csak a bámulat követhette. Ilyen jelenet volt az, 
midőn (’ordeliárn ráismer. Néhány pillanatig igv szót 
sem szol, de arczanak játékával többet fejez ki, mint az 
emberi nyelvnek minden szava, mint minden költészet, 
minden szónoklat. Egy érzelemvilág egy tekintetben! 
Nem akarjuk líossi játékát részletezni, azt egészben kell 
látni es élvezni. Az őrültség! nagy jelenetben volt ugyan 
néhány túlzása, de ezeket úgy készítette elő Rossi, hogy 
az elragadtatás ama magas fokán, hova a közönség két- 
három lölvonás után eljut, szinte föl sem tűnnek. A többi 
szereplőkről nem szólunk, kik tegnap mind eltűntek 
Rossi mellett, még Kodermann is, ki pedig kitűnő udvari 
bolond volt. Rossit a közönség minden jelenése után 
számtalanszor kilátta. Szatmári né 2:"> éves mű- 
jubileuma márcziushó első léiében lesz, mikor Szatmáriné 
„Marná“ ban fog föllépni. Kívánatos, hogy a közönség 
"T‘ alkalommal tömeges látogatásával tüntesse ki e kitűnő

művésznőnket, ki a maga szerepkörében európaszerte 
ritkítja párját. Mint halljuk, a nemzeti színház ez alka­
lommal fólülfizotéseket is elfogad Szatmáriné javára.

— Rövid hírek. A budapesti katonai ható­
ság a margitszigeti hídnál alkalmazásra kerülő vasból 6 
darabot a Rákosra szállíttatom, hogy velők robbantási 
kísérleteket tegyen. Miután két darabbal meg is tették a 
kísérleteket, a többi négyet ott hagyták, azt hitték, hogy 
a 359 vámmázsányi vasdarabokat nem lopja el senki. 
Csalódtok; a négy darab vas pár nap olőtt eltűnt. Vizs­
gálatot indítottak, melyből kitűnt, hogy Faiermann Lajos 
dunaszabályozási felügyelő a 7180 frt értékű vasdaraho- 
kat vagy 500 írtért eladta Kolm M. A. hárommozsár 
utczai vaskereskedőnek. Ez a vasat a kőbányai pálya­
udvarra szállította és elküldte a lilienfüldi (St.-Pölten 
mellett) vasgyárba. A rendőrség azonban rögtön St.-Pül- 
tenbe táviratozott és onnat a lopott tárgyakat a tolvaj 
költségén vissza fogja szállitatni. — Az i r ó k é s m ti v é- 
szek társasága jövő hétfőn estélyt tart, rá következő 
szerdán pedig E r k e 1 tiszteletére diszebédet rendez a 
Hungáriában. Egy teríték ára 5 frt. Ugyancsak az Írók 
és művészek társasága Rossi távozta előtt rendez még 
egy bucsuestólyt. W a h r m a n n M ó r szembaja any- 
nyira megjavult, hogy állapotának minden veszélyeztetése 
nélkül tegnap Bécsből visszatért. — Hengl Anna 
urhölgy ó-budai villájába Csiszek József nemű napszámos 
betört, s onnét erőhatalommal élelmiszereket vitt el. A 
tettes már befogatott. — A ki rály a zágrábi Cyrill- és 
Mcthod-egyesületnck 500 irtot adományozott. — Ará­
nyi Antal 1848—49-ki honvéd őrnagyot ma délután 3 
órakor temették el vízivárosi horvát-utezai lakásából. 
Béke poraira! - A nőképző-egylct folyó hó 16-án 
tartott rendes havi gyűlésében elhatározta, hogy ez idén 
is meg fogja tartani szokott felolvasásait. — A cseléd- 
képző c g y 1 e t választmánya által rendezendő pik-nik 
márezius 7-dikén lesz; a bizottság elnöke Vadnay Ká­
rolyivá. A kolera, mint már említettük Salgó-Tur- 
jánban ismés jelentkezett, a Salgó-Tarjánból jövő vonat 
konduktora kapta meg a kolerát, s mielőtt Pestre érke­
zett, kupéjában meghalt.

Nemzeti színház. Péntek, február 20. „Székely- 
földön.“ Népszínmű 3 fölvonásban.

Az uj dalszínház.
A budapesti magyar dalszínház építési tervvázla­

tainak bírálatára alakított bizottság határozata eké- 
pen szól:

„A sugárul vonalán fekvő Hcrminatéren építendő 
magyar dalszínház építési tervvázlatainak bírálatára ala­
kított és alulírott bizottság, működését folyó évi január 
17. megkezdvén, mindenekelőtt konstatálja, hogy a nagy­
inál tóságu magyar királyi belügyminiszter ur által c mun­
kálatra fölhívott, nevezetesen Linczbauer István Slcal- 
nitzky Antal, Steindl Imre, Ybl Miklós budapesti, Fell­
ner Ferdinánd bécsi, és Hohnstedt L. gótliai építészek 
müvei, valamint Halmai Andor aradi építész egy terve­
zete. a kikötött határidőben beérkeztek.

Halmai Andor önkénytesen és fölhívás nélkül be­
nyújtott tervezete, habár egyrészt dicséretes szorgalom­
ról, másrészt a nagyfontosságu kérdés helyes fölfogásáról 
tanúskodik, mégis beható bírálat tárgyává nem tétethe­
tett, mert eltérve a közzétett hely rajztól és tervezési 
programmtól, a dalszínházát egy egészen más tclkzn ter­
vezte építendőnek. E szerint a bírálat tárgyát csakis a 
fenne vezeti és fölhívott hat építész beérkezett tervei 
képezhették.

Ezek tekintetében azon egyhangú megállapodásra 
jutott a bizottság, hogy a bemutatott tervvázlatok közül 
egyik som felel meg ugyan oly teljes mértékben és oly 
tökéletesen, hogy minden további módosítás vagy változ­
tatás nélkül a kivitelre alkalmasnak ajánltathatnék, en­
nek elérése azonban a közzétett programit! szerint nem 
is váratott, mert az illetők nem az utolsó részletekig tö­
kéletes pontosságú tervnek, hanem csak egy utóbb ki­
dolgozandó végleges építési terv alapjául szolgálható 
tervvázlat készítésére lettek íülhiva.

Ugyszinte egyhangúlag és nézetkülönbség nélkül 
azon kellemes meggyőződést szerezte magának a bizottság, 
hogy valamint az egyes tervezetben találtattak kiváló elő­
nyök és egyik másik nagyfontosságu kérdés kitűnő meg­
oldásai, úgy találtattak többé- kevésbbé fontos hiányok 
és fogyatkozások is, - de egyáltalában csaknem vala­
mennyi tervezet, az ügy fontosságához mért szakismere­
tet tüntet föl, és mindannyi a műépítészet mai színvona­
lán áll. A művészet, szorgalom és szakavatottság ily 
élénk versenyzése, a legbehatóbb tanulmányt, a legszi­
gorúbb vizsgálatot, a legrészletesebb összehasonlítást tette 
szükségessé, hogy a határozat, illetőleg ajánlat, minden 
egyes adat és körülmény teljes fölfogására és ismeretére 
alapittathassék. E czélhól a bizottság csaknem 3 hé­
ten szakadatlanul munkálkodott; a programúiban fölso­
rolt követelményeket egyes főkérdésekbe foglalván, azo­
kat minden egyes terve alkalmazta; a tervekben min­
den egyes kérdésre nézve mutatkozó előnyöket és hátrá­
nyokat összehasonlította; a helyi szabályozási viszonyok 
tekintetéből, továbbá a hangászat, valamint a dalszínház 
speciális rendeltetéséből folyó igényekre nézve, végre a 
színpad és belső berendezés szükségletei iránt szakértőket 
hivott meg és hallgatott ki; és figyelmét minden egyes 
mozzanatra és jelenségre kiterjeszté.

Ily részletes és beható vizsgálat után és a magyar 
királyi belügyminiszter ur által történt fölhívás azon pont­
jának szem előtt tartásával, hogy a bemutatott pályázó 
müvek készítői közül egy, s végleges építési terv készíté­
sére ajánlatba hozassák, a bizottság mai napon tartott 
zárülésében titkos szavazás utján, 8 szavazat közül 7 sza­
vazattal kimondá, hogy a beérkezett tervvázlatokban ki­
tüntetett kiváló szakképzettség alapján Ybl Miklós buda­
pesti építészt ajánlja a végleges tervek elkészítésére a 
nagvméltóságu magyar királyi belügyminiszter urnák.“ 

A bíráló bizottság tagjai voltak: Podmaniezky Fri­
gyes (elnök), I’ulszky Ferencz, Cerlóe.zy, Ribáry József, 
ííoehlitz (lyula, Yeber Antal, Szumrák Rál és Szigli­
geti Ede.

Táviratok.
Becs, február 18. A „N. fr. Pressernek távirják 

Berlinből: az ultramontán táborban nagy öröm uralg a 
fölött, hogy a strassburgi püspök oly határozottan kárhoz­
tatja az elszaszi francziapárt föllépését Az elszaszi képvi­
selők közt szakadás történt, többen ki akarnak lépni a 
birodalmi gyűlésből. — Hirszerint c szakadás az ultra- 
montánokkal történt egyezményre vezethető vissza. A 
clericalisok megmaradnak, a szabadelvűek kilépnek a bi­
rodalmi gyűlésből.

Bécs, február 18. Salonichiből érkező távsürgöny 
szerint az ottani bolgár püspök s két falu lakossága a 
katli. hitre tért át.

BéCS, február 19. A költségvetési bizottság azt ha­
tározta, hogy megkeresi a kormányt, terjesztené elő, 
mielőbb részletes kimutatást a kiállítás kiadásai és bevé­
telei, valamint az ipari oktatásra történt lényeges ki­
adásairól.

PárÍ8, február 18. Az Orleans-hcrczcgek Mac Mahon 
által arról biztosíttattak, hogy Aumalc herczeg alelnökké 
választatik ; ezért küzdenek oly határozotton a septenna- 
tus mellett.

Ráris, február 19. Mac Mahon indítványára a lapok 
aláírást nyitnak népkonyhák fölállítására, hogy a párisi 
muskásnép nyomorán enyhítsenek.

Ráris, február 19. A „Journal Paris“ Moltke beszé­
déről szólva, igy ir: Németország fegyveres békére kény 
szeriti Európát, mert rémitő hadseregre van szüksége, 
hogy az 1871-diki hóditások félszázadon át megvédes­
senek.

Bukarest, február 18. A kamara elfogadta a köz­
ségi törvény azon pontját, moly szerint a városok és 
falusi községek polgármesterei a kormány által neveztet­
nek ki.

London, február 19. A „Times“ egy czikkben a 
ezár toasztjáról szólva, örömét fejezi ki az Ausztria és 
Oroszország közti jó egyetértés fölött, elfogadja a négyes 
szövetséget oly értelemben, hogy a britt kormány aka­
dályozza meg a nemzeteket, miszerint viszályaikat fegy­
verrel intézzék cl, de soha se foglaljon cl ellenséges 
állást Francziaország ellen.

Brüssel, február 19. A „Nord“ a „Times“ czikkét 
közölve, kijelenti, hogy a czár toasztja semmi Franczia­
ország iránt ellséges érzülettől nem sugalmaztatok.

Bern, február 18. A franczia határszéli községek 
lelkészeinek elfogatás terhe alatt megtiltatott a Jurából 
száműzött katholikus lelkészek helyett az isteni tisztele­
tet tartani.

— Éjjel érkeztek. —

Berlin, február 19. Pougnet elszaszi képviselő ma 
tiltakozott a birodalmi gyűlés tegnapi üléséről fölvett 
jegyzőkönyvének azon kifejezése ellen, mclyszerint Racsz 
strassburgi püspök hitsorsosai nevében beszélt. O föl van 
hatalmazva kijelenteni, hogy a püspök csak saját szemé­
lyére vonatkozólag beszélt.

Sz.-Petervar, február 19. Ó felsége a király meg­
látogatta a bányászakademiát, a múzeumot, a műtermet s 
a mintabányát megszemlélvén, ez utóbbi helyen Walujew 
miniszter egy ritka kőzetdarabot, egy emlékkönyvet s 
egy érmet nyújtott át. Tegnap este pedig megjelent a 
pétervári kormányzóság nemessége által ő felsége tiszte­
letére rendezett tánczestélyen, melynek fényesen világí­
tott és diszitett termeiben éjfél utánig időzött.

Athen, február 19. Ellenzéki kamra elnöknek meg­
választása következtében Deligeorgis miniszter leköszönt. 
Bulgaris lett az uj cabinet alakításával megbízva, ki az 
ellenzék támogatását megnyerte.

Közgazdaság.
Budapest, február 19-én.

A fö dmivtilósi ipar s kereskedelmi miniszter a múlt
év tavaszán a kanadai zabbal a hradeki földmives isko­
la gazdaságában kísérletet tétetvén, annak termési ered­
ményéről az illető igazgató által a következő jelentés 
tetetett: „A kanadai zab tekintetbe véve, hogy oly talaj­
ban vettetett, mely evek óta trágyázva nem volt, nem 
különben a múlt nyári szárazságot is, rendkívüli jó ered­
ményt mutatott, a szem nagysága úgy szólván az árpáé­
hoz hasonlít s tiszta fehér színe miatt a közönséges zab 
mellett nagyon is kitűnik, úgy szinte zordon éghajlatunk 
következtében azon körülmény is becsesebbé teszi ná­
lunk ezen zabot, hogy az körülbelül két héttel hamarább 
érik mint a közönséges zab. — Mely tulajdonságai foly­
tán e zab tenyésztését a fölső megyékben czélszerünek ta­
lálnám, minek folytán az 1 és háromnegyed pesti mérőből 
nyert Ki mérőt egészen befogom vetni.“

Az osztrák nemzetibank heti kimutatása szerint a 
bankszerii érezfedezet a bankjegyek forgalmát 24 millió­
val haladja meg; a jegytartalék pedig az államjegyekkel 
együtt 26 milliót tesz. Tehát a bank már minden akadály 
nélkül felvehetné kész fizetéseit.

A londoni nemzetközi részletes kiállításra biztosul 
a „Ilon“-ban Bakay Nándor szegedi iparos Liptai Pált, c 
sok országot látott fiatal iparost ajánlja és Fromm Antalt. 
Liptai nevezetesen a szegedi iparosok érdekeit Bakay 
szerint közmegelégedésre képviselte, s ezen kívül ily nemű 
alkalmaztatásra soknemii előnyös képességét már több 
Ízben kimutatta.

Az amsterdami bank a kamatlábat 3 egy harmad 
százalékra szállította le.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről február 19. 
(bibliában a vételkedv meglehetős, a rozs ára 5—10 kraj- 
ezárral emelkedett, egyéb fajokban árak szilárdak. A 
tőzsdén bankpapírok iránt élénk hangulat volt. Eladattak 
m. sorsjegyek 81, vasúti kölcsön 72, m. hitel 150.50— 
151.50, m. földhitele. 57.24, anglo 33, munic. 29, franko 
50, orsz. közp. 78 írtjával fizetve; első hazai 25.60, taka­
rék es hitel 61.75, buda-ólmdai 37, budapesti fővárosi 2ril, 
llarber-féle 420, 1 )rascbe-téle 182 írtjával kötve. Valuták 
lanyhábbak 20 frankos arany 8.94, császári arany 5.38, 
tallér 1.67. ‘

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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80 fnt Után lanyha —------
72

4.70- 
4 65-

4.75
4.70

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papir. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással I860, á 500 f. 
„ 1860. á lOu f.
„ 1864. á 1(10 f.

1871. pestvárosi köles. 6%

Adva Tartva

80.50,
75.75
75.501
71.75 
69.75' 
74.60
74.501

99.25 
81—
76.25 
76.50
72.25 
70— 
74.75 
74.75

n í Részvények.
ÖTS Első magy ált. biztosító-társaság 
200 Haza . .
300'Pannonia 
100 Pesti bizt.
200jHuunia .
300 Unió . .
200 Pesti közúti vaspálya 
200 Budai „ „
200 Budai hegyipálya .

80 Municzipális hitelintéze 
85 Angol-magyar bank 

160 Magyar általános hitelbank 
200 Franco-magyar bank 
100 Magyar általános földhitel-társ 
60 Takarék- és hitelegylet 
50jBuda-ó-budai népbank

100 Iparbank......................
200]Budai kereskedelmi és iparban 
500 Pesti kereskedelmi bank 
200;Pesti iparbank

Adva Tartva

104.50 105.50 
109.—I 111 -
142.50 144__
82.75 83—

100
70
50
80

100
1000
100
100
100
40
60

500
500
500
200
16u
2o0
500
300
100
100
1000

I.

Budapesti kézmiivesbank 
Pesti egyleti bank . .
Hivatalnok hitelegylet. 
Kisbirtokos hitelintézet 
Országos közp. takarckp. 5«
Pesti hazai.....................
Budapesti fővárosi . . . 
Kőbányai takarékpénztár 
Külvárosi takarékpénztár 
Szentendrei takarékpénztár 
Újpesti takarékpénztár . 
Árpád malom ,
Blumféle . . .
Concordia . . .
Erzsébet . . .
Luiza ....
Molnárok és sütők 
Hengermalom . .
Victoria . . .
Első budapesti .
Budai gyárudvar 
Pannónia . . .

355— 
I 64—
í 86—
1185— 
j 348. - 
i 1"0— 
' 55— 

28.50 I 32—
I 150.50 
, 49.55 
I 56.75 

61.75 
) 36.50 
I 48— 
180— 
725— 
400— 
62— 
37— 
41—

77.75 
2665 
183.— 
54.— 

, 47- 
42- 

; 40- 
í 49— 

37.
290—
110—

1 151 — 
' 232.50 
í 795 - 
108— 
632— 
20— 

445.—

360— 
65. 
90— 

190— 
350— 
102— 
60 
28 75 
32.50 

151— 
50— 
57— 
62. 
37— 
50— 

185.— 
730. 
405— 

64. 
38. 
42—

IS. 
2575- 
184 - 

58. 
48— 
44.
42.
Öl. 
40— 

295— 
112— 
152 
233 50 
805— 
110— 

635— 
22— 

450 -

Ö30—I Ü40.— Suti Első magyar serfőzde 
20USertéshizlaló 
200|Athenaeum 
500jPesti könyvnyomda 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ 
5UUüauz-féle vasöntöde 
2U0 Gschwindt-féle szeszgyár 
200|Bőrgyár 
200;Gyapjumosóda 
lUUjSalgó-tarjám kőszéni'ánya 
200 Schlick-féle vasöntöde 
200 Sóskúti kőbánya ....
500 Első magyar szeszfinomitó 
200 Alagút

ZAIogleveleU.
Magyar földhitelintézet 5 
Magyar jelzálog-bankS1/«0 0 
.Magy. ált. földit, részv.-tars. 6° 
i „ „ 5»/.
Pesti kereskedelmi bank 6°, 

RlNUbbbMegck. 
lOO.Lánczhid .... 
lSOlBudapesti malom 6%

PSntek On vallók
Arany
20 frankosok 
Ezüst
London 10 font sterling 
Paris 200 frank . . .

Adva Tartva

415.- 42u—
175— 180—
241 — 242—
ueo.- 670—

5.75 6—
365— 370—
232— 235—
85— 86—

105— 107. - '
103.- 104 -
160— 163—
116— 118— '1
165— 170— '
84— 85.— (

86.25 86.50 (
79. - 79.50 f
80.50 8b.75 1
84.50 85.— 1

oo. <0 1
k

84— 8.5.—
174- 176— I 

5
5.28 5.30
8.05 8.99

106— 106.50
112.25 112.50 1
44.25 44.50 '

A becsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. február 18-án.

■loved, máj.-nuv. szelv. bankj. 5° „ 
„ „ „ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp.) után.....................................

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4"„ 
186'i-ki sorsj. egész (500 frt. o.

ó ) 5\.....................................
1864-ki (100 frt. o. é.) . 
Como-jövedékj. (40 lira) dbk.

,u.~

74 40

SOS­
OS 25

104 25 
141.50

70.10
74.50

312
98.50

104, 
142.25
2.3.50

Lloyd 500

way befizetés 200 irt o. o. 
ik-földhitelint. ezüst 5"/0 

33 évben visszafizet, o.é. 
ik nemzeti bank 5° „ o. é.

erdélyi pálya ezüstben 
llamvasut 500 frank . . 

„ 1867 500 frank

lary

Keglcviuh . . . „ 10
Budai................... „ 40
Pál ffy...................„40
Rudolf sorsjegy . „ 10
Salm.................... „ 10
St.-Genois . . . „ 40
Triest városa . o. é. 10
Innsbrucki sorsi. ., ,, 20
Salzburgi . . . ,, „ 20
Krakkói.................  „ 20
Waldstein 20 frt pp. . .
Windischgrátz 20 frt pp.

Adva Tartva

vasúti köles (120 frt ez.

ztr. lesz. társ. 500 frt. 
8zt. bank befiz. 80 frt ez.
bank...........................

hajó-társ. 500 frt pp. 
-pálya 200 frt p. . .

154 75 155.251

frt pp. . .
rt pp.ezüst 
o. e. ezüst

keleti vasp. 600 frank
Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

tézet . . 100 frt o.
. . . . pp. 40 frt 

zhaió.-társ. 100 „

241 25 
925— 
47— 
981- 
530— 
212— 
2045- 
208— 
440— 
326— 
161.5'/ 
198- - 
169— 
95.30 
85— 
90.80 
84. - 
91.25 
85—’ 
82.60 

140— 
132.50 
111 — 
68.80,

241.75 
935. - -
47.50 

983— 
633. 
213 - 
2060- 
208.50 i 
445— 
327— 
162— 
200. - 
171 -
95.50
85.50 
90.95
84.50 
91.70 
85 50 
82.75

140.50 
133—
111.50 
69.20

107—
28—
94—
13.75
24—
23.50
13.50 
32.25
27.50 
53 50

24—
20.25

70 50 
30 — 
95' — 
14 —

24 - 
14— 
32-75 
27.75

24.50 
21 —

%

HIRDETÉS.

Kilián Frigyes
m. k. egyetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Drasche-fóle házban megszerezhető

Legújabb magyar
levelező vagyis tanácsadó•AdIcAdbbAicdIcidbkdbdkidbke

I HUGO VICTOR it
^ legújabb regénye! f

$ 1793 í
1 "F'V A

é a polgári háború. 5.
i Iá
^ Regény, irta HUGO VICTOR. *

4 Ford. Áldor I. és György A. g
^ Három kötet ára 5 frt. ^
? Megrendeléseket KILIÁN FRItiVEN T
7 in. k. egyetemi könyvárus Pesten , váczi-utcza fr 
T Drasche-fele házban, elfogad. 3552

jppPAPPAF^qppppppp
ez a T
552 f

: a társadalmi és a közélet minden körülményeiben és a keres­
ik0^ viszonyokban szükséges, hasznos és nélkülözlietlen se- 
jgédkönyv.
: A helyesírás levélírásnál , mindennemű iratok , okiratok,
íkeresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ügyekben! 
eljárásnál.

Irta Kassay Adolí.
382 lap, ára I frt

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar* és német házi titoknok
vagy H

A díszes társalkodó,
vagyis

a világba termett ember.
Magában foglalja:

LEVELEZŐKÖNYV.
i Hiv tanácsadó minden rendű és ranguak számára, minden­
nemű, a közönséges éleiben előforduló levelek szerkesztésében.

j Hetedik tetemesen feúvitett és javitett kiadás. 332 lap.
I Ára 1 frt.

17 NEVESSÜNK

Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből.
Összegyűjtő

VAS GEREBEN.
Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok­

hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes­
terfogásokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke-1 Második kiadás. 2 kötet, 638 lap. Ára 1 frt 50 kr
két, szavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék- 
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági.' 

ajánlatokat, felköszöntóket, virágnyelvet, a szinek jelentését stb. ■

Negyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.

CZIGÁNY-ADOMÁK.
Közli VÍG DEZNŐ.

Ara kötve 1 ft-t 20 kr. Második bővített kiadás, 110 lap. Ára -Ifi kr.

•< 7.V.-

B-uiapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


